



扫码看两会专题



## 海南省旅游和广电体育厅党组书记、厅长陈铁军： 打造“清凉海岛”名片

在海南省七届人大四次会议“厅局长通道”上，海南省旅游和广电体育厅党组书记、厅长陈铁军介绍，2024年，海南全省旅游接待总人数超过9720万人次，旅游总花费超过2040亿元，全省旅游经济稳健发展。

南国都市报记者 张野

陈铁军透露，今年，海南将从四方面着手，扩内需促消费。

陈铁军说，今年将进一步强化和丰富旅游产品供给，全力推出环岛旅游公路和热带雨林国家公园“山海互动”系列旅游产品，以及高端免税购物、医疗旅游、航天旅游、西沙邮轮旅游等独具海南特色的旅游产品。

支持海口、三亚、儋州等市县建设和推广夜间文化和旅游消费街区，创造更多更新的旅游业态和消费场景。引导体育赛事、文化演艺、景区游览与免税购物联动和相互引流，推进文化艺术体育进商圈、商场和景区，建设海南特色旅游商品售卖中心，打造旅游购物新热点。

通过打造“清凉海岛”名片，推广“上山下海入馆”的活动，即使在旅游淡季也能维持市场活力。“上山”是指引导游客进入热带雨林国家公园，体验纳凉康养；“下海”是鼓励游客参与海上运动和游船体验；“入馆”则是举办各种会议、展览、室内演艺和体育活动，以及博物馆、图书馆、非遗馆、科技馆活动。

## 海南省工业和信息化厅党组书记、厅长邓立松： 实现数字经济核心产业营收突破2000亿元

1月16日，在海南省七届人大四次会议“厅局长通道”上，海南省工业和信息化厅党组书记、厅长邓立松表示，今年将围绕封关“一号工程”“新质生产力”“精准招商”开展攻坚。

南国都市报记者 杜倬荷

围绕封关“一号工程”开展攻坚方面，省工业和信息化厅将加速释放自贸港政策红利，加大加工增值政策应用。其次，要夯实产业基础，邓立松表示，2025年目标是石化新材料产值1600亿元、生物医药产值280亿元、高端食品产值500亿元、装备制造产值180亿元。

围绕“新质生产力”开展攻坚方面，邓立松提到，省工业和信息化厅将加快生物医药，深化“乐城研用-海口生产”模式，打造高能级创新平台，加快发展新兴产业；加快航天产业发展，大力推进火箭链、卫星链、数据链融合发展，大力引进卫星研发制造等企业；加快推动汽车产业

发展，推进建设车联网试点。

围绕“精准招商”开展攻坚方面，该厅将抓住产业链的发展短板、急需解决的问题，开展“补齐产业短板招商”。

“我们有信心，通过攻坚行动，实现规上工业增加值增长10%、数字经济核心产业营收突破2000亿元。”

## 海南省海洋厅党组书记、厅长李东屿： 打造“智慧海洋”的深海科技创新策源地

在16日进行的海南省两会“厅局长通道”上，海南省海洋厅党组书记、厅长李东屿说，当前海南正在构建“5+4+2”现代海洋产业体系，将开展深海找矿突破与多能利用、热带海洋资源保护与海洋灾害风险防控、深海试验场“以场带产、深海智造”三大行动，向海洋要生产力。

南国都市报记者 张野

李东屿介绍，在技术路线方面，海南将投资近12亿元建设国家海洋综合试验场（深海），并按照物联海洋、孪生海洋、智能海洋、深海智造的四步走策略，打造一个集数值仿真、水池模型、深海实体测试于一体的验证平台。此外还将谋划“三深协同”的大科学工程计划，促进深海油气开采和新能源利用，开展关键技术攻关。

在商业模式方面，海南将遵循“以应用带创新带产业”的原则，依托国家海洋综合试验场（深海）开辟新的产业发展赛道，聚焦于深海全空间智能无人系统的应用及标准制定。海南将支持企业参与国家科技攻关任务，推动“四链”融合，通过机制如“揭榜挂帅、赛马测评”，鼓励科研成果的快速转化。

同时海南还将在重点园区实施“基金+基地”的模式，构建深海领域的创新生态系统，聚集专业服务机构，加速科技成果转化转移转化，帮助中小微企业利用这些科技成果，增强它们在本地的根植性，最终目标是打造一个“智慧海洋”的深海科技创新策源地，引领“5+4+2”现代海洋产业的转型升级和高质量发展。

## 海南省委金融委员会办公室常务副主任、省委金融工作委员会常务副书记、省地方金融管理局局长方昕： 做优现代金融 壮大金融产业集群

“今年，全省金融系统将做优现代金融，壮大金融产业集群，力促经济回升向好、力保社会大局稳定。”16日上午，海南省委金融委员会办公室常务副主任、省委金融工作委员会常务副书记、省地方金融管理局局长方昕在海南省第七届人民代表大会第四次会议“厅局长通道”上说。

南国都市报见习记者 路静

海南省委金融委员会办公室常务副主任、省委金融工作委员会常务副书记、省地方金融管理局局长方昕介绍，2025年，海南省金融系统将重点做好三个方面工作，做优现代金融，壮大金融产业集群，力撑经济回升向好、力促社会大局稳定。

一是聚焦封关运作，推动金融创新政

策先行先试。特别是围绕多功能自由贸易账户，推动跨境资管、跨境资金集中运营中心形成集成创新态势。

二是聚焦产业升级，推动金融服务实体经济善作善成。特别是要实施好适度宽松的货币政策，做好金融五篇大文章，加大对“两重”“两新”金融支持力度，推动

融资成本稳中有降。

三是聚焦金融安全，推动金融风险防控稳扎稳打。全面加强金融监管，推动形成“联防联控”打击非法金融活动的新格局，运用科技手段加强跨境金融风险防控，为封关运作，为经济社会发展及社会大局稳定提供良好的货币金融环境。

## 海南省委社会工作部部长王东： 通过“四抓”推进党建引领基层治理取得实效

1月16日上午，在海南省七届人大四次会议“厅局长通道”上，海南省委社会工作部部长王东表示，通过抓顶层设计、能力提升、问题整改、试点创新等四方面工作，不断推进党建引领基层治理取得实效。

南国都市报记者 王康景

王东介绍，过去一年，省委社会工作部围绕党建引领基层治理，主要抓了四件事。一是抓顶层设计。研究制定了《关于进一步深化改革构建“11431”基层治理体系的意见》，并以省委办公厅、省政府办公厅名义印发实施，构建“一机制、一平台、四板块、三融合、一网络”基层治理改革总体框架，重点解决基层社会治理体

系不全、机制不优、资源分散、信息化水平不高等突出问题。

二是抓能力提升。与省委组织部、省委政法委、省营商环境厅等单位联合开展基层治理能力提升三年行动，着力提升乡镇（街道）统筹能力、村（社区）自治能力、基层治理风险防控能力等九方面能力。

三是抓问题整改。大力破解“小马拉

大车”突出问题为基层减负赋能，制定方案，提出“轻车、壮马、畅路”三大攻坚行动，取得了明显成效。

四是抓试点创新。推进居管理体制改

革，推进30个基层治理实验社区创建工作。“2025年我们将继续抓好这四项工作，海南自贸港基层社会治理工作水平一定会有新的大幅度提升。”王东说。